

# 新县文化广电和旅游体育局文件

新文广旅体字〔2023〕107号

签发人：汪宗军

办理结果：B

## 关于对县政协第104号提案的答复

李玉琦委员：

您提出的“关于加强我县红色历史文化遗产保护与开发的建议”的提案已收悉，现答复如下：

新县是文物大县，这里是“黄麻起义”的策源地和鄂豫皖苏区首府所在地，是坚持大别山红旗不倒的中心地和刘邓大军千里跃进大别山的落脚地，被誉为“红军的故乡、将军的摇篮”。先后诞生了红四方面军、红二十五军、红二十八军多支主力红军，留下了刘伯承、邓小平、徐向前等老一辈革命家的战斗足迹，走出了许世友、李德生、郑维山等90多位共和国将军和省部级以上领导干部。“山山埋忠骨，岭岭皆丰碑”、“家家有红军，户户有烈士”是新县人民革命斗争的真实写照。艰难困苦，玉汝于成，

长期艰苦卓绝的革命战争，在给新县人民带来巨大牺牲的同时，也留下了一大笔宝贵的财富，大量的红色革命旧址、遗址和纪念地。红色革命文物旧址遍布各个乡镇，全县有 365 处革命旧址、遗址和纪念地。其中国家级重点文物保护单位 15 处，省级重点文物保护单位 24 处，市县级重点文物保护单位 118 处。这些红色文物旧址中，有 6 处革命旧址被中宣部命名为全国爱国主义教育示范基地，10 多处革命旧址和纪念馆被大别山干部学院确定为现场教学点，两处革命旧址被命名为全省红色廉政文化教育基地。全县现有博物馆、纪念馆 17 个，其中国家一级博物馆一个（鄂豫皖苏区首府革命博物馆），二级馆两个，馆藏文物 4497 件 / 套。其中国家一级文物 19 件，二级文物 81 件，三级文物 1619 件。

关于红色资源保护利用工作中的一些客观因素，的确存在管理人员编制少，维护经费不足，很多旧址还没有得到很好的开发利用、不能够激发红色活力的现状。为此，近年来，我们聘请专业人员编制了红一军司令部旧址、红二十五军司令部旧址等一大批保护利用方案，充分运用文物资金进行旧址的修缮、陈列，被省文物局批准，多个方案涵盖多个乡镇的文物点，同时，积极探索集中连片展示利用项目，随着项目的启动，必将更好的保护我县丰富的红色资源，推动红色基因库建设。在日常工作中不断注重加强对文博队伍的建设，加强博物馆、纪念馆行业监管，督促他们在重大活动中组织青少年学生参加假期讲解实践，培养红色文化骨干，继承优秀革命传统，将红色基因一代代传下去。感谢

您对我们工作的关注和支持。

联系单位：新县文化广电和旅游体育局

联系电话：0376-2987549

联系人：戴军



人大代表建议、政协委员提案办理情况征求意见表

建议编号		承办单位	文旅体局	满意程度	满 意	基本满意	不 满 意
提案编号	第 104 号						
标 题	关于希望打造红色历史文化遗迹保护与开发利用建议。						
意 见	<p>很高兴，对文旅体局的回复：新县是文物大县，是坚持大别山红旗不倒。</p> <p>红中心，修护修整不足，但途径个别的在商榷。</p>						
备 注	<p>代表（委员）签名：李玉清 2025年11月10日</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. 承办单位请将此表与答复文件一同寄给有关代表、委员；</li> <li>2. 请代表、委员在“满意程度”的三个选项中选择一项，在下面相应的空格中打“√”；</li> <li>3. 具体意见请填在“意见”栏中，内容较多可附页；</li> <li>4. 请代表、委员将此表及时反馈给办理单位，由办理单位汇总交给县政府督查室。</li> </ol>						